

大公報社評

井水集

逃犯黑手浮出水面 法網恢恢疏而不漏

警方國安處昨日清晨大舉行動，以涉嫌「協助逃犯」罪拘捕11名男女，這是涉及「12逃犯」案件的第三次大規模執法行動，全港市民拍手稱快，攪炒派則一片哀鳴。法網恢恢，疏而不漏，仍然逍遙法外的幕後黑手切莫存僥倖之心，因為被警方「敲門」只是遲早的事。

去年8月，12名逃犯偷渡台灣途中在內地海域被海警拘捕，本港警方去年10月拘捕協助逃犯的9名男女，其中包括安排窩藏逃犯地點的「長毛」梁國雄助理唐婉清等人。今次再有11人被捕，顯示警方執法力度加大，此案連漪效應不斷擴大，逃犯幕後黑手亦逐漸浮出水面。

在新一輪被捕的11人中，名氣較大的是九龍城區議員黃國桐律師、前學聯秘書長何潔泓的母親及音樂創作人霍朗齊，而以黃國桐落網最具震撼性。黃國桐在政治上相當活躍，曾加入多個反對派政黨，更深度捲入「佔中」及「黑暴」事件，充當被捕暴徒

的「義務律師」，利用法律專長指導暴徒們如何「避過」警方調查及逃避刑責。黃國桐還是台灣「保護傘」行動的發起人之一，為逃亡到台灣的香港暴徒提供住所、法律援助、安排居留及工作機會，亦因此，據說他頗受攪炒派「尊重」。

黃國桐知法犯法，且是涉及國安法的要案，落到今日境地乃咎由自取，於人無尤。見微知著，不少被捕的攪炒派政客具法律背景，如鼓吹「違法達義」的戴耀廷曾是法律學者，何俊仁、涂謹申是律師，葉保潛逃的許智峯及私藏BNO護照、涉欺騙法庭的胡志偉亦曾修讀相關課程，更不必說鼓吹暴力的公民黨，不少是大律師。這些人以「藍血貴族」自居，但不是維護法治，導人向善，而是教唆犯罪甚至親身參與違法活動，這些害群之馬是香港法律界之恥，也是對法治精神的莫大褻瀆。

黃國桐被捕亦揭開香港黑暴與外部勢力密結勾連的真相。台灣當局為

抹黑「一國兩制」，為香港黑暴煽風點火，投入大量資源，更提供庇護所，台灣也的確成為香港逃犯的主要目的地，「港獨」與「台獨」合流之勢非常明顯。國安法禁止「勾連」外國及外部勢力，完全是有的放矢。

「12逃犯」事件堪稱一個「富礦」，鏗而不捨地挖掘下去，還會有更多的「礦藏」曝光。深圳法庭早前已就12逃犯中的10人作出判決，另外2人因未成年而移送本港司法處理。不管幕後黑手掩藏得多深，偽裝得多好，都將被繩之以法，所謂「不分化、不篤灰」純屬自欺欺人。不難想像，攪炒派是如何的坐臥不寧，寢食難安。

「出得來行，遲早要還」。隨着黎智英、戴耀廷等罪魁禍首落入法網，街頭暴力被遏制，議會攪炒被瓦解，「國際戰線」也潰不成軍。事實證明，香港國安法是一柄斬妖除魔的利劍，為維護香港長治久安及「一國兩制」行穩致遠保駕護航。

一幕「賣慘」苦情戲

嚴寒天氣，天橋底，一位老人在寫有「家庭團聚，基本人權」的牌子下絕食請願，要求釋放「弱勢」還押者回家度歲，還有人下跪。乍一看挺感人，但看清點，所謂「弱勢人士」竟是觸犯國安法被羈押的肥佬黎，下跪者則是肥佬黎家人。這場苦情戲演給誰看？

肥佬黎身份多多，傳媒大亨、黑金教主、「亂港四人幫」首惡、黑暴總指揮等等，但不管怎麼說，財大氣粗、在香港呼風喚雨幾十年且是美國政要座上賓的肥佬黎，與「弱勢」兩字可謂風馬牛不相及。甚至有人說，將肥佬黎稱為「弱勢人士」，乃是對真正弱勢階層的侮辱。

再說這位「絕食」人士，原來是示威常客甘浩望神父，然而，12小時不進食也能稱為「絕食」嗎？現在大家都注重健康，女士更加追求苗條，過午不食已是很多人的生活習慣。若是學「辟穀」清腸胃，少則3日多則7至8日。因此，若說甘神父是「絕食

請願」，說服力何在？若是真心絕食，至少也得持續12天餐風宿露，那才令人信服。

至於肥佬黎家人下跪請願，就更虛偽了。雖說各人做事各人當，禍不及妻兒，但自古已有「不是一家人，不進一家門」的說法。肥佬黎以反中亂港為職志，家人可曾勸諫？肥佬黎幹下很多壞事，無數青年因為被其旗下傳媒洗腦而參與黑暴，落得囚的囚、逃的逃，前途盡毀，家庭破碎，不知有沒有人為他們下跪、有沒有人為他們而「絕食」？肥佬黎親手破壞了那麼多家庭的幸福，這筆帳又要怎麼算呢？

導演這場「賣慘」苦情戲，一來要博港人同情，二來是演給美國看的，希望洋主子出手相救。但不幸的是，美國發生暴亂，最大靠山特朗普面對第二次彈劾，甚至有人預測他下台後難逃牢獄之災。洋主子自顧不暇，肥佬黎就別指望了，還是耐心呆在赤柱面壁思過吧。

龍眠山

已有私院採用 呈陰性准探病

專家倡用抗原檢測 讓安老院解「禁」

輔助抗疫

疫情反覆，醫院、安老院舍相繼失守，近大半年不斷有確診和死亡個案。醫管局正研究是否為個別緊急服務病人提供抗原測試，呈陰性才批准進入醫院或病房。有醫生倡議可擴大利用抗原測試作緊急的檢測輔助工具，市民可自我家居檢測，學校、醫院、院舍亦能多做以篩查出確診個案，減少如醫院和安老院禁止探訪一刀切的政策影響。

大公報記者 郭恩卓



坊間有推出抗原自我檢測套裝，而內地生產的一般約30元一套

有醫生倡議可擴大利用抗原測試作緊急的檢測輔助工具。

現時醫管局要求接受日間服務的病人首次應診時，應持有72小時內核酸檢測陰性報告，而定期接受日間服務的病人須每周檢測，如病人在醫院逗留少於兩小時，可豁免測試要求，但要全程佩戴外科口罩。為了不會延誤有關病人的治療，有消息指醫管局正考慮為部分安排較緊急的病和日間服務病人提供唾液抗原測試，例如血液透析中心、日間化療中心及老人日間醫院等。

低至30元 15分鐘有結果

事實上，近月有部分私家醫院也利用抗原測試為登記訪客、員工及醫生做篩查，陰性結果才可進入醫院範圍，例如養和醫院、仁安醫院和山頂明德醫院。醫護誠信同行主席林哲玄表示，雖然抗原檢測敏感度只有約80%，但由於它使用方便簡單，15分鐘便知結果，而且成本低，內地生產的一般只是約30元一套。美國哈佛大學早前有報告表示，可利用抗原檢測作自我家居檢測，鼓勵大眾只要「多做、常做、人人做」檢測，一樣可以篩查出確診患者。

「以美國為例，他們不容易做到全國封城、追蹤、全民核酸檢測，所以現時美國要求全民每星期自己在家做抗原檢測，從而抽出隱形患者。」林哲玄說，核酸檢測一定是金黃標準，但有些地方限於時間、人手和資源問題，抗原測試都是一個可取的篩查方法。「八成敏

感度，意思即是測試結果是陽性，錯的機會很微，相反陰性結果都有八成準。只要每星期做一次，很難「走雞」，今次測錯，下次都會捉到。」

現時香港有很多私家醫務診所都會要求護士、醫生等員工，每星期做抗原檢測。林醫生指，如果香港能廣泛使用抗原檢測，或可減少疫情對經濟、民生的影響，例如醫院和安老院不用再以一刀切的政策，禁止家屬探訪；學校也能以有條件地復課。

呼吸系統專科醫生梁子超認為，在人流多的地方，作出篩查是可以找出隱性患者，有時間當然要做核酸檢測，這個是黃金標準工具，但有時未必有足夠時間及資源做核酸檢測，公立醫院可考慮採用抗原檢測作為輔助工具，例如政府日間醫院急症者、陪診者、訪客，可讓醫生綜合抗原檢測結果和臨床診斷來評估風險；至於經常來回醫院的患者，可考慮初次及相隔一些日子做一次核酸檢測，其餘中間的日子，可以抗原檢測來作補充。

不過，梁子超強調，抗原檢測好處是既快又方便，但壞處是可能存在走漏風險。由於檢測方法只能測試上呼吸道的病毒量，如病毒量不多，且下呼吸道才有高病毒量患者，便不能透過這工具檢測出來。如果有病徵者更不能因檢測呈陰性，便以為是安全。

抗原測試使用流程

步驟一

取樣方法一

將深喉唾液吐在紙杯，並用棉籤沾取樣本，然後插入試劑瓶。

取樣方法二

將棉籤深入喉嚨左邊及右邊的扁桃腺，擦拭扁桃體數次，確保完全沾取樣本後，再插入試劑瓶。

步驟二

將沾滿樣本的棉籤插入試劑瓶，攪拌5次，再靜置一分鐘，然後取出棉籤並蓋上瓶蓋。

步驟三

擰開瓶蓋頂部，將試劑瓶中已混入樣本的液體，滴5滴到檢測卡上，平放於桌面待15分鐘便知結果。

步驟四

檢測卡上呈兩條線為陽性，一條線為陰性。

註：不同出廠或款式的抗原測試套裝，使用方法可能有別，以參照套裝說明為準



養和醫院推出「健康碼」訪客及醫護必須獲得「綠碼」才可進入病房。

久未見家人 長者抑鬱到想死

【大公報訊】記者郭恩卓報道：在新冠肺炎疫情中，長者是高危一族，第三波80歲以上的死亡率是32%。政府為免疫症擴散，自去年中已實施一刀切禁止院舍探訪服務。香港安老服務協會主席陳志育表示，疫情一直反反覆覆，院舍取態是「寧緊勿鬆」，不准家屬進入院舍探訪。不過，不同院舍都會就着各自的環境、設備、人手安排等來推行不同的恩恤政策，例如有老人家病情惡化，部分院舍可安排已進行核酸檢測呈陰性的家人，進入院舍特定房間、短時間來探訪長者，但所有恩恤探訪都要做足防疫措施。

未必懂得視像會面

有社工指出，在院舍居住的老人家長期不能與家人見面，情緒起伏較大，有些長者甚至不明白箇中原因，以為是被家人拋棄，大半年來心情鬱悶，對答反應較以往呆滯。「疫情以來，院舍近乎零活動，令本來枯燥乏味的生活更為無聊，有些長者會視家人探訪為最大

生存動力，但大半年禁止探訪，令很多長者容易出現負面情緒，聽聞有長者更有輕生念頭。」

香港社區組織協會幹事阮淑茵指出，疫情禁探下，雖然有些私院做多了視象會面，但始終有些長者聽力或視力較差，用不到電話視象會面；而有些家屬本身都是長者，他們未必懂得利用科技見面傾偈。「很多住安老院長者本身已經有抑鬱情緒，長時間無法與家人接觸，對他們打擊很大。」

至於是否採用「抗原測試」作為減辣方法？陳志育認為，這測試方法暫時不是最理想做法，因為其準確性不是最高，又難有可靠的測試證明，如有漏洞，後果會很嚴重。「院舍曾考慮過不同的探訪安排的可行性，其中抗原測試屬於個人用途多些，不像社區檢測中心有較準的測試，以及有報告證明個人身份，所以相信院舍暫不會考慮採用抗原測試。」他補充，現在業界的希望都放在疫苗身上，他估計院舍員工和長者參與疫苗接種率會高逾八成。



政府為免疫症擴散，自去年中已實施一刀切禁止院舍探訪服務。資料圖片

養和健康碼近四萬人次使用

【大公報訊】記者郭恩卓報道：去年11月，養和醫院曾有多名職員及病人確診，懷疑是訪客將病毒帶進病房。養和醫療集團最近推出「養和健康碼」，登記訪客及醫護人員必須接受抗原檢測後，呈陰性結果，方可獲得綠色健康碼證明，才能進入病房範圍。「養和健康碼」推出至今有約600位醫生及約3400位訪客/私家看護使用，而登出/登入的累積次數約34000次。

現時，所有病人入院前須持有三天有效核酸測試證明，而部分日間治療中心的病人及訪客亦需接受抗原篩查或核酸測試。所有員工及醫生，包括臨床及後勤員工須定期接受抗原篩查。住院病人訪客均預先登記，並需接受抗原篩查或核酸測試，結果呈陰性方可探望病人，一般每隔三天或每次探訪便要進行抗原篩查。

部分私家醫院為訪客及醫護提供抗原測試，結果呈陰性才可進入。



中新社